Proiect

AMENDAMENT, pentru lectura II

la Legea  cu privire la organizațiile necomerciale , proiectul nr.109 din 03.04.2018

La art.2 alin.(1) 
[bookmark: _GoBack]După cuvîntul „constituită” se completează cu textul: „În sensul prezentei legi, se asimilează organizațiilor  necomerciale, organizațiile cu personalitate juridică, create în bază de parteneriat public privat dintre, autoritățile administrației publice locale, societatea civilă și sectorul privat în scopul elaborării și implementării strategiilor de dezvoltare locală”.
La art.5 alin.(4) 
după cuvîntul „Statul” se completează cu textul: „autoritățile administrației publice locale”, iar după cuvîntul „acestora” se adaugă sintagma „a strategiilor de dezvoltare locală”.
La art. 11, alin.(3)
după  sintagma  „instituții private” se introduce  fraza „Ca excepție,  autoritățile administrației publice locale, pot constitui și  participa în asociații obștești,  create în bază de parteneriat public privat dintre autoritățile administrației publice locale, societatea civilă și sectorul privat în scopul elaborării și implementării strategiilor de dezvoltare locală”. 
La art.13 , lit.e)
după cuvîntul „juridice” se completează cu textul: „În cazul înregistrării organizațiilor necomerciale, create în bază de parteneriat public privat dintre autoritățile administrației publice locale, societatea civilă și sectorul privat  în scopul elaborării și implementării strategiilor de dezvoltare locală, se prezintă decizia consiliului local privind fondarea sau aderarea la organizația necomercială respectivă”.
La art.21 după lit.n) se introduce un aliniat nou lit.o) cu următorul conținut „scopul elaborării și implementării strategiilor realizate în interesul comunității și cu participarea autorităților publice locale”.
La art.23  alin.(1)
după sintagma „utilitate publică” se introduce propoziția” precum și organizațiile necomerciale, create în bază de parteneriat public privat dintre, autoritățile administrației publice locale, societatea civilă  și sectorul privat în scopul elaborării și implementării strategiilor  de dezvoltare local”.
Modificărille necesare la Legea nr.436 –XVI din 28.12.2006 privind  administrația publică locală
La art.14 lit.2) i)
După cuvîntul „comerciale” se introduce  propoziția „precum și al organizațiilor necomerciale create în bază de parteneriat public privat dintre autoritățile administrației publice locale, societatea civilă și sectorul privat în scopul elaborării și implementării strategiilor de dezvoltare locală”.
