NOTĂ INFORMATIVĂ 

la proiectul Ghidului pentru elaborarea 
Master Planul de alimentare cu apă şi sanitaţie în Republica Moldova


Republica Moldova şi-a orientat politica în direcţia apropierii de Uniunea Europeană, aflându-se într-un proces de negociere a Acordului de Asociere, ceea ce stabileşte un cadru nou pentru relaţiile bilaterale în raport cu Acordul de Parteneriat şi Cooperare din 1998. Obiectivul principal al Acordului de Asociere este acela de a orienta Republica Moldova către Uniunea Europeană prin angajamentele asumate în mai multe domenii, pe baza aproximării legislaţiei şi standardelor naţionale la legislaţia şi standardele comunitare. 

Actualul sistemul naţional de aprobare a infrastructurii Alimentare cu Apă şi Sanitaţie (AAS) în Republica Moldova cuprinde două elemente principale:


- Planificarea infrastructurii AAS; 

- Construcţia infrastructurii AAS.


Pentru a oferi garanţii că infrastructura AAS este planificată şi proiectată adecvat, se recomandă ca ciclul proiectului de infrastructură AAS să fie completat cu două etape premergătoare importante şi anume planificarea şi analiza opţiunilor sau altfel spus cu Master Planurile la nivel raional şi Studiile de Fezabilitate ale proiectelor.


Master Planul de Alimentare cu Apă şi Sanitaţie (MPAAS), aşa cum este definit în ghid, este un instrument de planificare şi proiectare strategică pe termen lung care contribuie la satisfacerea cererii viitoare de apă şi sanitaţie în localităţile (urbane sau rurale) din Moldova. Acesta constituie echivalentul unui MPAAS elaborat în ţările UE. 

MPAAS este un instrument important pentru ghidarea şi facilitarea dezvoltării infrastructurii AAS a localităţilor, fiind elaborat in mod coerent şi adaptat la condiţiile locale. Acest Master Plan asigura o proiectare corecta a infrastructurii, astfel încât să se potrivească perfect cu sistemele existente şi cu disponibilitatea şi constrângerile ce vizează sursele de apă locale. Acesta permite compararea sistemelor propuse din toată ţara, folosind indicatori de performanţă comuni. De asemenea, MPAAS ajuta la monitorizarea progresului, prin urmărirea deficientelor existente cu privire la acoperirea cu servicii de alimentare cu apa si sanitaţie si metodele aplicate pentru soluţionarea lor. 

Pentru a ajuta comunităţile să identifice, să structureze şi să pregătească cele mai viabile proiecte de AAS din ţară, se impune introducerea unui ghid, aplicabil la nivel naţional, care sa asigure coerenţa in elaborarea documentaţiei necesare pentru planificarea unui proiect şi fundamentarea componentelor principale ale acestuia. Parametrii principali vor fi definiţi în prealabil, astfel încât aceştia sa fie utilizaţi la nivel naţional, asigurând astfel o terminologie specifică unică, precum si coerenţa in proiectarea sistemelor.

Ministerul Mediului fiind responsabil pentru elaborarea, implementarea şi monitorizarea implementării documentelor de politici în domeniul alimentării cu apă şi sanitaţie în Republica Moldova a elaborat Ghidul pentru elaborarea Master Planul de alimentare cu apă şi sanitaţie în Republica Moldova. Acest ghid conţine cerinţe minime pentru elaborarea Master Planuri şi furnizează informaţii detaliate privind metodologia aplicată în elaborarea MPAAS, structura acestuia, analiza situaţiei actuale în domeniu, prognoze şi obiective, analiza opţiunilor şi planurile de dezvoltare MPAAS. 

Ghidul pentru elaborarea Master Planul de alimentare cu apă şi sanitaţie în Republica Moldova va fi aprobat prin ordinul Ministrului Mediului 
Ministru
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