NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind evidenţa şi raportarea apei folosite


Odată cu adoptarea Legii apelor nr.272 din 23.12.2011, Republica Moldova şi-a propus să creeze un cadru legal nou în domeniul gestionării, protecţiei şi folosinţei eficiente a apelor, armonizat cu legislaţia Uniunii Europene. Acest proces creează premise pentru revizuirea şi aducerea cadrul normativ existent în concordanţă cu noile reglementări ale legii, precum şi de a elabora şi aproba acte normative noi pentru domeniul respectiv. 


Astfel, art. 62, alin. (2) din Legea apelor nr.272 din 23.12.2011 prevede expres că Guvernul va revizui/aduce actele sale normative în concordanţă cu prevederile legii în cauză, precum şi va elabora şi aproba actele normative necesare pentru implementarea ei, în termen de 18 luni de adoptarea legii.


Mai mult ca atît, conform prevederilor art. 21, alin. (2) Legea apelor, utilizatorii de apă au obligaţia de a ţine evidenţa apei folosite şi să o raporteze, conform unui regulament aprobat de Guvern. 


Prin urmare, întru executarea prevederilor legale invocate mai sus, Ministerul Mediului a elaborat şi înaintează spre examinare proiectul Hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind evidenţa şi raportarea apei folosite.

Regulamentul în cauză stabileşte modalitatea de evidenţă şi raportare de către utilizatorii de apă a apei folosite, indiferent de forma de proprietate şi sursa de apă utilizată.

Conform Regulamentului menţionat, evidenţa consumului de apă se realizează cu aparate de contorizare şi prin metode indirecte. De asemenea,  utilizatorul de apă este obligat să ţină şi evidenţa calităţii apei uzate.

Mai mult ca atît, Regulamentul privind evidenţa şi raportarea apei folosite stabileşte tipul şi conţinutul formularelor de evidenţă a apei folosite, pentru fiecare tip de evidenţă în parte, precum şi modalitatea de completare a acestora.
Avînd în vedere că prin implementarea prevederilor Regulamentului privind evidenţa şi raportarea apei folosite se va contribui la asigurarea folosinţei şi gestionării eficiente a resurselor de apă, considerăm oportună aprobarea Regulamentului nominalizat.
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