Notă informativă 
la proiectul Strategiei Naţionale de Mediu pentru perioada 2013-2023

Proiectul Strategiei Naţionale de Mediu este elaborat în baza prevederilor Programului de activitate a Guvernului „INTEGRAREA EUROPEANĂ: LIBERTATE, DEMOCRAŢIE, BUNĂSTARE” pentru anii 2013 – 2014 (Capitolul XII. Protecţia mediului), a Planului de activitate a Ministerului Mediului pentru anul 2013 şi a Capitolului „Mediu” şi „Acţiuni Climatice” din proiectul Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană. De asemenea, domeniul protecţiei mediului este menționat ca un domeniu de o importanță majoră pentru dezvoltarea social-economică a ţării în Strategia Naţională de Dezvoltare „Moldova 2020”. 

Elaborarea Strategiei a fost dictată şi de vectorul politic de integrare europeană al ţării noastre, de cerinţele actuale de aproximare a legislaţiei naţionale la prevederile Directivelor Uniunii Europene şi de necesitatea de a implementa o politică cadru cu privire la protecţia mediului şi utilizarea resurselor naturale.

Necesitatea elaborării unui document de politici în domeniul mediului a fost menţionată pe parcursul ultimilor ani, atât de experţii naţionali, cât şi de experţii internaţionali angajaţi în diferite misiuni de mediu în Republica Moldova. 
Protecţia mediului este o problemă de o importanţă globală, care trebuie să devină o prioritate naţională, deoarece vizează în mod direct condiţiile de viaţă şi sănătatea populaţiei, realizarea intereselor economice, precum şi capacităţile de dezvoltare durabilă a societăţii.

Existenţa unui mediu curat reprezintă o condiţie incontestabilă a realizării drepturilor fundamentale ale omului, prevăzute de Constituţia Republicii Moldova. Aceasta implică păstrarea calităţii principalelor componente ale mediului - aerului, apei, solului, florei şi faunei în condiţiile unei dezvoltări durabile. 

Datorită schimbărilor produse pe parcursul ultimilor ani în societatea noastră, în structura economiei naţionale, dar şi în cadrul legislativ existent a apărut necesitatea elaborării unei politici clare în domeniul protecției mediului, care:

· să determine principiile de bază și prioritățile în domeniul protecţiei mediului, utilizării raţionale a resurselor naturale şi dezvoltării durabile a ţării;

· să asigure sinergismul implementării obligaţiunilor internaţionale asumate de Republica Moldova şi realizarea cadrului politic prin prisma integrării europene;

· să constituie baza pentru reforma instituţională și consolidarea capacităților de implementare a cadrului politic şi legislativ în domeniul protecției mediului şi utilizării durabile a resurselor naturale.

Intervenţia statului în domeniul protecţiei mediului este determinată şi de necesitatea atingerii sarcinilor şi realizării abordărilor, stipulate în: Documentul final aprobat la Conferința pentru Dezvoltare Durabilă de la Rio-de-Janeiro „Viitorul pe care îl dorim”, în Declarația Miniștrilor de Mediu de la Astana; cele 26 principii din Declaraţia de la Stockholm privind mediul uman; capitolele 1-7 din Agenda XXI; ş.a; în Programul de asistentă a ONU pentru Republica Moldova pentru perioada 2013-2017 care include prioritatea nr.3 „Mediu, Schimbări Climatice şi Managementul Riscurilor” care au drept scop asigurarea protecţiei factorilor de mediu şi a ecosistemelor naturale, reglementării și utilizării raţionale şi durabile a resurselor naturale şi minimalizarea impactului asupra mediului şi sănătăţii umane. 


Însă în toate aceste documente de politici prioritățile de mediu sunt expuse neclar şi sporadic, nefiind preluate dintr-un document de politică de mediu de bază, dar formulate în raport cu cerințele și necesitățile evidențiate la acel moment. Astfel, Strategia Națională de Mediu pentru perioada 2013-2023, urmează să compenseze această lacună și să stabilească priorităţi bine determinate în domeniul protecției mediului, implementarea cărora va conduce la dezvoltarea durabilă a țării, la integrarea europeană şi aplicarea principiilor economiei verzi. 


Strategia Naţională de Mediu este un document de planificare strategică pe termen lung pentru 10 ani şi urmează a fi implementată în perioada anilor 2013-2023. 

Un argument în favoarea acestui termen ţine de faptul că Republica Moldova urmează să semneze Acordul de Asociere cu Uniunea Europeană, unde capitolul  „Mediul” este inclus ca un capitol separat. Aceasta ar însemna că realizarea prevederilor Acordului de Asociere va fi considerată drept prioritate pentru Guvernul RM din momentul semnării documentului de ambele părţi. 

Noua Strategie propune o reformă totală sectorului protecției mediului, astfel încît să funcționeze un sistem instituțional, administrativ și de management de mediu ajustat la rigorile Uniunii Europene care să asigure durabilitatea mediului și creșterea calității factorilor de mediu.

Scopul Strategiei este de a garanta populației Republicii Moldova dreptul la un mediu durabil nepoluat şi sănătos în armonie cu dezvoltarea economică şi progresul social.
Strategia are două obiective generale, şi anume: 
1. Asigurarea managementului de mediu adecvat la toate nivelele.

2. Asigurarea durabilității mediului prin promovarea principiilor dezvoltării  durabile și dezvoltării economice verzi a Republicii Moldova.   
În calitate de obiective specifice pentru fiecare obiective general se propun următoarele: Reforma sectorului de mediu (Asigurarea condițiilor de bună guvernare și eficientizare a potențialului instituțional și managerial în domeniul protecției mediului); Îmbunătățirea sistemului de management, utilizare rațională și  protecție a resurselor naturale; Crearea și asigurarea funcționării unui sistem adecvat de gestionare a deșeurilor; Reducerea impactului negativ al activității economice asupra mediului și îmbunătățirea măsurilor de prevenire a poluării  mediului (ESM, EIM, expertiză, autorizare, audit); Crearea unui sistem eficient de monitoring și control al calității mediului; Promovarea Dezvoltării Economice Verzi la scara naţională (integrare în sectoare); Asigurarea accesului la informația de mediu și promovarea educației pentru dezvoltare durabilă; Diminuarea impactului schimbărilor climatice și adaptarea la acestea; Reducerea riscurilor și protecția împotriva dezastrelor.

Principalele instrumente necesare pentru realizarea obiectivelor vor fi: reforma sistemului de gestionarea a mediului, crearea structurilor noi, reorganizarea structurilor subordonate MM,  planificarea elaborării şi implementării cadrului legislativ, normativ, reglementări tehnice şi standarde în domeniul mediului, instrumente de planificare strategică, educaţia şi formarea ecologică profesională, cercetări ştiinţifice, instrumente informaţionale, instrumente participative, instrumente financiare şi economice.
Majoritatea acțiunilor de implementare a Strategiei reies din cerinţele Acordului de Asociere şi Acordului Zonei de Liber Schimb Aprofundat şi Cuprinzător. Aceste acțiuni sunt deja recunoscute și acceptate de către Republica Moldova în timpul procesului de negociere a proiectelor Acordurilor menționate. Prin urmare, adoptarea acestei strategii este o consecință logică a angajamentelor pe care Moldova deja și le-a stabilit.
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