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Consiliul Municipal a Lisabonei 
Președinte 

C   Â   M   A   R   A         M   U   N   I   C   I   P   A   L          D   E          L   I   S   B   O   A

GABINETE DO PRESIDENTE

CALM

Congresul Autorităților Locale din Moldova

Columna str.106

Republica Moldova

Ph 22-35-09

Dna Tatiana Badan

Președintele Congresului Autorităților Locale din Moldova
Stimată D-na Tatiana Badan, 

În numele Municipalității Lisabona, aș dori să vă aduc mulțumiri pentru scrisoare pe care ne-a fos expediată de către dumneavoastră, informându-ne despre situația din Moldova, cu privire la amânarea procedurii legislative pentru descentralizare și consolidarea guvernelor locale din țara dumneavoastră. 
Municipalitatea Lisabona este într-adevăr un apologet puternic a reformei democratice și descentralizare, care este acum în pericol în Republica Moldova. Noi știm, din propria experiență, că autoritățile locale sunt vitale pentru promovarea guvernelor locale democratice și de a consolida structurile generale ale unei națiuni democratice moderne.

Guvernele locale pot face într-adevăr diferență pentru cetățenii și societatea civilă atunci când merge vorba de garantarea drepturilor individuale și colective la nivel local și regional. Relații echilibrate și coordonarea între guvernele de stat și locale sunt, prin urmare cheia spre descentralizare și distribuire de putere și resurse.
Prin această scrisoare, dorim să ne exprimăm profunda noastră îngrijorare față de cele mai recente evoluții din Republica Moldova, și sprijinul nostru pentru munca  voastră importantă. Va rugam sa ne țineți la curent cu privire la evoluția ulterioară a evenimentelor. 
Cu respect,  
António Costa, Primar de Lisabona 
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